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ANOTACE: 

· Záměrem této sady výukových materiálů s názvem Zásady bezpečné jízdy  je poskytnout žákům informace potřebné k získání teoretických dovedností pro řízení silničních motorových vozidel. Naučit žáky posoudit použitelnost výbavy a výstroje vozidla z hlediska provozu a bezpečnosti.
· Jednotlivé DUMy (prezentace, pracovní listy a testy) v této sadě popíší postupně tematické oblasti, které jsou probírány v předmětu Řízení motorových vozidel na SOU. 

· Konkrétně tento pracovní list je zaměřen na smyk.                               

 Návod:
Tento pracovní list č. 18 navazuje na vědomosti žáků získané ve vyučovacích hodinách.

Pracovní list je možné využít jak k samostatné práci během vyučování, tak k samostatné domácí práci studentů.

                                 Cílová skupina: 17-19 let

                                 Stupeň a typ vzdělání: Zásady bezpečné jízdy, 3. ročník

                                 Zdroj: Veškeré texty, tabulky, úkoly jsou dílem autora
Ako zvládnuť pretáčavý šmyk 

V rámci špeciálu Auto na jeseň sa zaoberáme aj riešením krízových situácií. Pretáčavý šmyk vie byť veľmi nepríjemnou krízovou situáciou. Prečítajte si, ako ho zvládnuť.

Auto môže v zásade dostať iba dva typy šmykov. Nedotáčavý a pretáčavý. Ako sa rieši nedotáčavý šmyk sme si vysvetlili v predošlom článku. V tomto sa zameriame na šmyk pretáčavý.

 Pretáčavý šmyk je oveľa náročnejší na zvládnutie, ako šmyk nedotáčavý. Ide totiž o šmyk zadnej nápravy, ktorý je nutné korigovať okamžitou reakciou na volante. Aj preto sú všetky autá, aj tie s pohonom zadných kolies, konštruované tak, aby mali v hraničných situáciách skôr sklony k nedotáčavému šmyku.

Pretáčavý šmyk – riešenie

 Pretáčavý šmyk rozpoznáte tak, že zatočíte do zákruty a vaše auto zatáča viac, ako by ste chceli. Presnejšie, viac, ako by zodpovedalo danému uhlu natočenia volantu. Ľudovo povedané – predbieha vás zadok auta. Vtedy je nutné okamžite reagovať zatočením volantu do opačnej strany. 

 Základným predpokladom zvládnutia nie len pretáčavého šmyku je správna poloha za volantom. Obzvlášť pri pretáčavom šmyku je dôležité, aby ste mali operadlo sedadla nastavené v správnom uhle (cca. 95° až 105°). Iba vtedy, ak v aute „neležíte“ a opierate sa o sedadlo aj lopatkami viete včas vycítiť pretáčavý šmyk. To, čo sa deje so zadnou nápravou autá môžete cítiť iba cez zadok a chrbát. Ak už očami vidíte, že auto sa točí, môže byť už neskoro.

Každopádne, pri pretáčavom šmyku je nutné okamžite zareagovať a zatočiť volantom do opačnej strany. Pomôže aj zošliapnuť spojku. Ak máte vozidlo s automatickou prevodovkou, všetko záleží iba od toho, ako zvládnete prácu s volantom.

Najčastejšie chyby

 Keď začneme túto tému rozoberať na kurzoch školy šmyku, často padajú otázky typu: „Nepomohlo by pridať plyn?“ Nebudem vám klamať. Pomohlo. Musíte si však uvedomiť jednu základnú vec. Vy ste dostali šmyk. Na bežnej ceste. V premávke. Možno v noci, možno za zhoršenej viditeľnosti. Stavím sa s vami, že vás to vystraší. Zľakne sa aj profík, pokiaľ to nečaká. No a vy v takejto situácii chcete pridávať plyn? Už na začiatku ste boli prirýchli. Preto ste šmyk dostali. Chcete teda ešte zvýšiť rýchlosť? 

Ak by ste si to trénovali niekde na zasneženom parkovisku, alebo ak prídete k nám do kurzu školy šmyku, nebojíte sa a máte priestor vyskúšať si hocičo. Citlivé pridanie plynu pomôže auto zo šmyku vytiahnuť. Opakujem ale, že to chce cit a prax. Môžete to však trénovať koľko chcete, v krízovej situácii robí človek len stopercentné riešenia. Dupnete na plyn a situáciu tak môžete ešte zhoršiť. Obzvlášť pri autách so zadným náhonom. Tie sú pod plynom náchylnejšie na pretáčavý šmyk a pri necitlivom pridaní plynu sa môžete veľmi ľahko dostať do „hodín“.
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Při rozjezdu v křižovatce, pokud dáváme přednost, musíme správně odhadnout rychlost, abychom neohrozili ostatní vozidla. Pokud rychlost chybně odhadneme, dojde k časové ztrátě, kterou se snažíme dohnat, a to i za cenu riskování. Při zhoršeném počasí (déšť, sníh) může dojít k vybočení zadní části vozidla. 


Vybočení vyrovnáme ubráním plynu a natočením předních kol směrem, kam vybočil zadek vozidla.








Snažíme se brzdit v době, kdy jsou přední kola nastavena do přímého směru jízdy,


ovládáme pedál brzdy natolik citlivě, aby nedošlo k zablokování kol,


používáme tzv. přerušovaného brzdění,


na kluzké vozovce brzdíme motorem, 


přeřadíme na nižší rychlostní stupeň,


citlivě povolujeme pedál spojky.


















































Umět vycítit jeho první náznaky a vzniklou situaci řešit s klidem.








Vyšlápneme pedál spojky.


U vozidel s předním pohonem, stačí ubrání plynu.





Stáčíme řízení směrem doprava,


pokud stočení přeženeme, dojde ke kývání zadní části vozidla,


otočíme kola doleva,


natočení kol musí být provedeno rychleji než se vozidlo posune o více něž 45°,


držíme stále sešlápnutý spojkový pedál,


jakmile se vozidlo ustálí, povolujeme spojkový pedál,


pozvolna přidáváme plyn.
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